

# El Eco de Cartagena

Decano de la Prensa de la Provincia

Suscripción.—En la Península: Un mes, 1 pta.—En el Extranjero: Tres meses, 7-50 id.—La suscripción se cobrará desde 1.º y 16 de cada mes.—No se devuelven los originales.  
Redacción, Mayor, 24.—Teléfono 143.—Administración, Plaza San Agustín, 7.—Teléfono 237.  
Condiciones.—El pago será adelantado y en metálico ó en letras de fácil cobro.—Corresponsales: París, Mr. A. Lorelle, 14, rue Rougemont; Mr. John F. Jones, 31, Faubourg Montmartre.—New-York, Mr. George B. Fiske, 21, Park Row.—Berlín, Rudolf Mosse, Jerusalem Strasse, 46-49.—La correspondencia al 3.º batallón de

## CARTAS AL CONDE

Quinta y última

Pues señor, he llegado vivo y sano á la quinta carta, sin haber sufrido el tormento del laminador, ni el más peligroso del horno de calcinación, castigos que me figuro del repertorio clásico, y aplicables á los romanistas rebeldes.

Estoy, sin embargo, poco agradecido á la benevolencia del Conde porque estimo que esta dulce paz que disfruto, debe depender de que S. S. no tira á los mosquitos, y además porque en estos momentos el señor Conde, está dedicado á la fácil tarea de demostrar al País, lo mucho que quiere á Canalejas, el afecto entrañable que siente por Moret, y la pasión volcánica que le inspira D. Antonio Maura.

Mis cartas, excelentísimo señor, necesitan una afirmación concreta; algo que aclare un poco esa nube confusa que pueden crear las suspicacias, buscando la explicación á mis rebeldías, que solo son hijas de mi sinceridad, y de una libertad de movimientos, que me permite decir lo que pienso, sin temor á romper hilos que me ligan con el pasado y sin miedo á destrozarse la cadena de promesas con que se esclaviza á los políticos.

La política en todas partes, señor Conde, y en Cartagena mucho más, es una red complicadísima, de hilos que sugetan y amordazan. Ligados con los problemas políticos, están los afectos, las ambiciones, los odios, los intereses creados, y todo esto, forma una barrera insuperable, que limita las ideas, que amarra la voluntad y anula la razón; nos vamos acostumbrando por la influencia del medio á pensar en liberal ó á pensar en conservador, no en el concepto amplio del credo, de un partido, sino á medida y molde del interés nuestro y del interés de los nuestros; y así vamos acostumbrando nuestras conciencias, á enmudecer delante de las faltas de los nuestros, acostumbrando nuestras plumas á escribir esclavas del medio ambiente, adorando ídolos falsos, manteniendo prestigios ficticios, disculpando errores, explicando defectos y perdonando los ultrajes que nos infieren los hombres de arriba como si fuesen Dioses, y nosotros pedazos de madera, sin alma, sin espíritu, sin cerebro y sin libertad para sentir, sin valor para expresar y sin autoridad para discutir.

No, Señor Conde, es preciso cambiar, renovarse, porque no es posible admitir que el jefe de la política de un Pueblo grande ó chico, no esté unido con los suyos en sus afectos y en sus odios; tiene que existir un cambio de sacrificios por beneficios; no por beneficios personales, miserables y pequeños, á los que aspiran los respetuosos y los incondicionales, políticos de escalafón cerrado, eternos aspirantes

á pre identes de un comité pueblerino y cómicamente grave; beneficios materiales para el Pueblo, que deben nacer de la iniciativa de los de abajo, y los de arriba tienen el deber de ampararlas y convertirlas en realidades.

Tener un jefe político para que escriba cartas que no leé, con recomendaciones que no hace; tener un jefe que no conozca ni tenga interés por los problemas locales; Conservarle y obedecerle para que luego reciba las comisiones con una impaciencia cómica y una sonrisa eterna: Sacrificarse por el solo placer de que cada dos ó tres años, le presenten, siempre de nuevo, á los mismos correligionarios, cuando pasa, por ejemplo, camino de la Isla donde va á cazar conejos alineados por el guarda, y en correcta formación, como los correligionarios por el jefe local; para eso no merece la pena de tener un jefe de la talla de S. S.

Ya se yo que muchos callan, callan hipócritamente conservando la postura, con los ojos puestos en la dádiva personal ofrecida, ó en la promesa con que cuentan para el logro de sus ambiciones personales: callan, sacrificando el bien del Pueblo, por la esperanza ó por la ilusión del bien propio: esto será político, pero pasó de tiempo, pasó de moda, y hoy la razón de ser político con decoro, es serlo por el bien colectivo, con la túnica blanca puesta pero de verdad blanca, blanca en la historia y blanca en las intenciones.

Mis cartas, mis modestísimas cartas, han producido en el mundo de los convencionalismos, el mismo efecto que unas penitencias cantadas en la Iglesia; la suspicacia, las atribuye á inspiraciones del señor Payá. El señor Payá no necesita mi modesta pluma para decir lo que quiere, ni la insignificante pluma de M. N. P. sabe expresar otra cosa que sus propias ideas; y si los señores de enfrente reflexionaran un poco, un poco nada más, pensarían que si el señor Payá, fuese capaz de romper sus lazos de afecto y de respeto con el señor Conde, con la dureza y la claridad con que se rompen en estas cartas, no hubiese hecho el excelentísimo Señor lo que ha hecho con D. Joaquín Payá. Ni pensarlo, señores míos.

Repito que mis cartas no tienen más alcance que el deseo de rendir un culto á la verdad y proclamar que con o liberal tengo ya mi programa; No seguir siendo juguete del señor Conde.

¿Le parece al respetable publico poco programa?

M. N. P.

### ¿Se cierran las Cortes?

Madrid 5-11 m.

Corren rumores insistentes, suponiendo que en vista de la actitud

que se atribuye á Montero Rios, se cerrarán inmediatamente las Cortes.

A última hora se decía que lo más tarde que se suspenderán las sesiones, será el lunes, con objeto de aprobar varios proyectos, entre ellos el relativo á la reforma de la ley de tribunales industriales.

### ¡Qué enemigos!

Los enemigos del alma, según la Iglesia, son tres; y según un sabio chino ó yankee, son más de cien.

¿El mundo es un enemigo del hombre? ¡Qué estupidez! ¿Quién en serio toma al mundo, si el mundo comedia es?

La carne, si tiene hueso, es muy dura de roer.

A mi me gusta la carne, ya en rosbif, ó ya en bister.

Hay carnes muy delicadas é indigestas, ya lo sé.

Ejemplos: carnestolendas, la carnada y el cornet.

Y sobre todo, ¿lo digo? las carnes de la mujer, el carnaje, la carnacha, y la carne del mimey.

¿Y la carne de membrillo? ¡Ayl qué carnal sabe á miel.

¿Y la carne de cañón? ¿Quién no la conoce, quién?

La carniza, la carnaza, la dura carne de buey, la de toro en estofado, y la de suegra en pastel.

¿Y la carne de capón? A mi me sienta muy bien.

¿Y la carne de gallina...? Se me pone ante Friné.

Carnívoros, carnívoros, Caín y su hermano Abel, tras encarnizada lucha, hipotecan el poder.

Encarnado en nuestro Pepe está el carnal interés.

Hay que echar carne á las fieras, piltrafas al pueblo fiel.

¡Qué carnosa está la fruta prohibida! Yo la probé, y descarnado quedeme.

¡Qué dolor causa el placer! Y del demonio ó diablo, del simpático Luzbel, usurero y coacejal.

¿Froz qué me dice usted? Que estoy dado á los demonios ¡que me lleve Lucifer!

qu: el infierno será un cielo. si no hay sabistas en él.

¡Qué demonio! Estoy cansado, ¡vaya al demonio el papell

Mis hijos, que son diablillos, la luz me apagan. Muy bien. La carne, el demonio, el mundo...

Estamos á fin de mes. No tengo ni un cuarto. El cielo, su furor me otorgue. Amen.

X. Y. Z.

### Los Hermanos Maristas

Con el número de anoche de El Eco publicaron los Hermanos Maristas, la relación de los alumnos de su Colegio, que en los exámenes del Instituto de Murcia habían visto premiados sus trabajos, con honrosas calificaciones.

19 Matrículas de honor, 75 Sobresalientes, 85 Notables y 69 Aprobados, es el resumen general de las calificaciones obtenidas en los exámenes del pasado mes.

Este brillantísimo resultado proclama de modo elocuente la atención y cuidado que los Hermanos Maristas prestan á la enseñanza y nosotros nos complacemos en enviarles nuestra entusiasta felicitación, que hacemos extensiva á los afortunados jóvenes que en tan prestigioso Colegio hacen sus estudios con tanto aprovechamiento.

### SOBRE "REGENERACION"

Un deber de gratitud me obliga á escribir unas pocas líneas para manifestarle á Ese Equis que agradezco profundamente que haya recogido la noticia que trasladé de la "Estadística Minera de España" de 1910 á la "Gaceta Minera" y la haya comentado, en sentido de patentizar el progreso que ocasionaría en esta ciudad la consecución de la fundición de la bienda. Igualmente agradezco lo que sin firma apareció en EL ECO DE CARTAGENA del día 18 último relativo á este mismo asunto.

Pero no quiero manifestar esta gratitud solamente por referirse á mi persona, pues que las alabanzas á mi modesta labor ni son merecidas ni pueden ser aceptadas más que como expresión de amistad; la gratitud que yo quiero consignar aquí, se refiere á la que toda persona amante del bienestar de esta estancada ciudad debe rendir á quienquiera que se ocupe y trabaje por la regeneración de nuestro

pueblo, de la patria chica, tan que ida como la grande.

Al ocuparse Ese Equis de este asunto de la fabricación del cinc, al llevarlo á las columnas de un periódico local, contribuye á que se lea y se divulgue la noticia de que no es tan difícil la obtención de este metal como generalmente se cree, y por ello, merece la gratitud de todo cartagenero en general y en especial de los que conocemos á fondo la importancia del asunto, y tenemos fé en que si se logra su ensayo, pronto se alcanzará un triunfo tal que merecerá consignarse en letras de oro en nuestra historia y que así como se pasó triunfalmente por las calles de esta población una tortá de plata cuando se fundió por vez primera este precioso metal, así al pasar otro lingote de cinc, celebremos el resurgimiento de nuestra industria metalúrgica.

El articulista ya nombrado cree, que tanto Rigla como el que suscribe debemos hacer el llamamiento al capital necesario para desarrollar y dar vida á ambos asuntos agua y cinc; yo no sé lo que sobre esto opinará Rigla, pero yo me permito disentir de mi querido amigo Ese Equis: en mi sentir valemos tan poco los profesionales nacionales ante los ojos de nuestros industriales, que nada conseguiría yo con este llamamiento, ni aun tocado á rebato y ofreciendo ciento por uno llegarían á nuestras manos otra cosa que alguna felicitación de amigo cariñoso.

Ya han surgido algunas, y yo tengo fé en que á poco que Vds. se esfuere irán surgiendo otras que han de hacer, cualquiera de ellas, más de lo que podría conseguir mi humilde persona. Sigán Vds. pues, la labor emprendida, con fé ciega en el éxito, en la seguridad de que han de triunfar, que yo por mi parte no he de desmayar en auxiliarles y trazar uno de los varios caminos que pueden conducirnos á tan deseado fin.

La labor más fecunda y productiva será la que se haga en los periódicos locales, diarios y revistas, la que desarrollen los centros industriales ó mineros, debiendo ser el primer punto esencial, sobre el que se debe llamar la atención, con voz recia, la formación de una Asociación de mineros productores de biendas y de otras personas amantes del engrandecimiento local cuyo fin esencial sea el ensayo de los adelantos industriales y su adaptación á nuestro ambiente regional. Esta Asociación deberá considerar en primer

término, como fundamental para el renacimiento de nuestra industria minero-metalúrgica, el aprovechamiento de las biendas ricas y pobres con obtención de cinc metálico, instalado para ello aparatos y hornos de ensayo, que le permitan demostrar prácticamente al capital la posibilidad de la empresa, y así como no hay medio más eficaz para demostrar el movimiento que andar, así con un ensayo se podrá demostrar si es posible fundir nuestras biendas.

L. M. M.

### DE MEXICO

Madrid 5 9 m.

Telegrafía de París comunicando que se ha recibido allí un cablegrama de Méjico dando cuenta de haberse librado una importante batalla entre los rebeldes y las tropas federales.

Después del combate, los insurrectos evacuaron la ciudad de Cuaguagua.

### DE SOCIEDAD

En Baza ha fallecido la hija menor de nuestro querido amigo y contertulio D. Miguel Diaz Spottorno, preciosa niña de un año de edad, que era el encanto de sus padres.

A éstos, enviamos nuestro más sentido pésame por tan sensible pérdida.

Ha regresado de Toledo nuestro apreciable amigo el joven D. Juan Laymón.

Bien venido.

La distinguida esposa del Sr. D. Juan Pardo, ha dado á luz con toda felicidad un hermanito y robusto niño.

Nuestra enhorabuena á los padres.

Salió para Barcelona en el tren correo de ayer el rico minero D. Jaime Guso, al que le deseamos un feliz viaje.

Se encuentra en esta el director general del Banco de España D. Alfonso Pascual, á quien enviamos nuestro saludo de bien venido.

Procedente de Segovia ha llegado á esta con objeto de pasar las vaca

rios, de los que uno podía cuadruplicar las producciones de su suelo, y otros abandonados hoy á la esterilidad, endiaban los más copiosos frutos, mediante el riego que debía fertilizarlos.

Tanto el gobierno como los particulares se dejaron deslumbrar por las esperanzas de tan gloriosa perspectiva, sin examinar á fondo los estorbos físicos, ni la posibilidad de reunir caudal suficiente de aguas para el riego y navegación; pero sucesos importantes ocurridos en la nación, distrajeron al Gobierno de pensar en llevar á cabo este proyecto.

Posteriormente en el año de 1589 se unieron las ciudades de Lorca, Murcia y Cartagena para acometer la empresa, pero fueron tantos los estorbos y dificultades que sobrevinieron, que en más de siglo y medio no volvió á tratarse de este proyecto (como no sea el levantamiento de planos de que luego se hablará) hasta que en el año 1774 se concedió facultad á la compañía de Prades, para hacer un canal de riego y navegación desde aquellos puntos hasta el mar por los campos de Lorca, Murcia y Cartagena.

Resultó después no haber agua bastante para todo, y se limitó la empresa á un canal de riego. Posteriormente la persuasión de ser todavía muy corta la cantidad de agua y la gran dificultad de abrir la mina de Topares, que se creyó necesario para llevarla á Lorca, hizo que del todo se abandonase el proyecto, gastadas ya cuantiosas sumas en las obras que se ejecutaron.

A pesar de todo, esta empresa fracasó y tan sólo otra que le sucedió.

En 1816 se solicitó por las tres ciudades interesadas la prosecución del proyecto, dictándose varios Reales Ordenes y constituyéndose una junta en Murcia formada por los puntos interesados y presidida por el corregidor de la Capital.

Se hicieron estudios, afanosos y presupuestos, resultando el canal de las esperanzas ríos y otros del mismo parage, en los meses de estiage, en unos 262. 604 metros cúbicos de agua; y un presupuesto de más de cien millones de reales.

En un estudio hecho á mediados del siglo XIX se manifiesta la opinión de que la causa principal de los fracasos, aparte de la parte financiera, es la escasez de agua para los estensos terrenos que proyectaban regar, en Lorca, Totana, Alhama, Librilla, Murcia y Cartagena.

Persona que residió hace poco en Cartagena ocupando un elevado puesto oficial, y que es ó tiene propiedades en Huéscar, me aseguraba lo mismo.

Si se limitase el riego á los Campos de Cartagena; Lorca y Murcia renunciarían á ellos, por tener ya un gran parte de su término, quizás esa causa fundamental pudiera desaparecer ó disminuir; pues hay que tener presente que ya excesivos riegan en la provincia de Granada grandes extensiones de campo, pero de todos